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Φίλες και φίλοι δεν θα σας κουράσω ιδιαίτερα, το κείμενο που 

επεξεργαστήκαμε για την Ευρωπαϊκή Σοσιαλδημοκρατία το έχετε στους 

φακέλους σας. Καλό είναι, χρήσιμο είναι να το διαβάσετε, νομίζω θα βγάλετε 

μερικά σημαντικά και ενδιαφέροντα πράγματα.

Αυτό που προσπαθήσαμε να κάνουμε είναι να δούμε πως 

μπορεί η σύγχρονη ευρωπαϊκή δημοκρατική Σοσιαλδημοκρατία, να ανοίξει 

νέους ορίζοντες για την Ευρώπη και νέους ορίζοντες για την Ελλάδα, πως 

μπορεί η σύγχρονη Σοσιαλδημοκρατία να συνδυάσει την ευρωπαϊκή 

προοπτική ιδιαίτερα για τη χώρα μας, μαζί με τις μεταρρυθμίσεις που είναι 

τόσο αναγκαίες.

Γιατί πρέπει να τονίσουμε κάτι που είναι ιδιαίτερα σημαντικό 

νομίζω: η οποιαδήποτε συμφωνία επιτευχθεί -και βρισκόμαστε σε ένα κρίσιμο 

σημείο γι' αυτή τη συμφωνία- η οποιαδήποτε συμφωνία θα είναι απολύτως 

αναγκαία για να αποφύγουμε τη χρεοκοπία, για να παραμείνουμε στο ευρώ, 

για να αποφύγουμε την καταστροφή, αλλά η συμφωνία αυτή δεν θα μας 

βγάλει από τη διαχρονική κρίση.



Θα βρούμε από τη διαχρονική κρίση, μέσα από τις δικές μας 

δυνάμεις και μόνο εάν και εφόσον, προωθήσουμε τις μεταρρυθμίσεις, τις 

αλλαγές που έχει ανάγκη η χώρα. Αλλά αυτές οι αλλαγές για να γίνουν, 

προϋποθέτουν ένα ολοκληρωμένο συνεκτικό σχέδιο για τη Σοσιαλδημοκρατία 

και ένα συνεκτικό σχέδιο για τη χώρα.

Στο κείμενο που έχετε, έχουμε επισημάνει τους κεντρικούς 

άξονες γύρω από τους οποίους θα πρέπει να κινηθεί η σύγχρονη 

Σοσιαλδημοκρατία με ιδιαίτερη αναφορά στη χώρα μας και στην Ευρώπη. 

Στην Ευρώπη, για να έχουμε και περισσότερη Ευρώπη που είναι απολύτως 

αναγκαία, αλλά και ταυτόχρονα για να έχουμε καλύτερη Ευρώπη, να έχουμε 

μια άλλη Ευρώπη.

Και οι πέντε αυτοί άξονες πολύ συνοπτικά είναι μια 

Σοσιαλδημοκρατία η οποία στηρίζει, προωθεί το κοινωνικό κράτος, τη δίκαιη 

κοινωνία της ισότητας και της αλληλεγγύης, που αντιμετωπίζει τις νέες 

ανισότητες που έχουν εμφανιστεί στον ευρωπαϊκό χώρο και ευρύτερα, που 

απεντάσει τις νέες προκλήσεις. Αυτός είναι ο πρώτος άξονας.

Ένας δεύτερος άξονας είναι ένας νέος τύπος βιώσιμης 

ανάπτυξης, που θα πρέπει επίσης να προωθήσει η Σοσιαλδημοκρατία. Μια 

ανάπτυξη, που θα αξιοποιεί κυρίως την γνώση, την έρευνα, την τεχνολογία, 

που θα σέβεται το περιβάλλον, που θα δημιουργεί απασχόληση, που θα 

καταπολεμά τις ανισότητες και τη φτωχοποίηση.

Ο τρίτος άξονας είναι η συμμετοχική δημοκρατία. Η 

Σοσιαλδημοκρατία μπορεί να αξιοποιήσει τις νέες τεχνολογίες, το διαδίκτυο, 

την κινητή τηλεφωνία για να επιτρέψει την ευρύτερη συμμετοχή των πολιτών 
στην πολιτική διαδικασία, στη διαβούλευση.

Ο τέταρτος άξονας είναι η πολιτική ενοποίηση της Ευρώπης. Η 

αφετηρία μας είναι και θα πρέπει να είναι ότι οι στόχοι της Σοσιαλδημοκρατίας 

δεν μπορούν να επιτευχθούν μέσα στο εθνικό πλαίσιο. Μπορούν να 

επιτευχθούν μόνο μέσα στο ευρωπαϊκό, στο ευρύτερο ευρωπαϊκό πλαίσιο. 

Και ο στόχος της πολιτικής ενοποίησης, ο στόχος της μετεξέλιξης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης σε πολιτική Ένωση δημοκρατικού ομοσπονδιακού 

χαρακτήρα, μπορεί να είναι το κατ' εξοχήν αριστερό σχέδιο για το μέλλον της 

Ευρώπης. Και πάνω σε αυτό οφείλουμε να δουλέψουμε.



Και τέλος η σύγχρονη Σοσιαλδημοκρατία θα πρέπει να 

προωθήσει την εκδημοκρατικοποίηση της παγκοσμιοποίησης. Θα πρέπει 

δηλαδή η παγκοσμιοποίηση να δουλέψει με βάση κανόνες, με βάση ένα 

θεσμικό δημοκρατικό πλαίσιο για να είναι επωφελή για όλους και όχι για 

ορισμένες μόνο οντότητες.

Αυτό είναι το κεντρικό περίγραμμα πάνω στο οποίο 

προσφέρεται ως τροφή για σκέψη.

Θα ήθελα όμως να πω και δυο λόγια περισσότερο για το 

Συνέδριο αυτή τη στιγμή ΠΑΣΟΚ και Δημοκρατικής Παράταξης και για την 

ελληνική προοπτική. Θα μπορούσε κάποιος να πει ότι το Συνέδριο αυτό, είναι 

άκαιρο, συμβαίνει σε μια στιγμή που κρίνεται το μέλλον της χώρας και που η 

κοινωνία δεν ακούει και δεν ενδιαφέρεται ούτε για συνέδρια, ούτε για ομιλίες, 

ούτε για διαδικασίες, ούτε για ενδοκομματικές συγκρούσεις.

Παρά ταύτα το Συνέδριο μπορεί να αποδειχτεί πολλαπλούς 

χρήσιμο και πολλαπλώς ευεργετικό για τη χώρα και για την ευρύτερη 

Παράταξη, εάν στείλει ένα πολύ ισχυρό μήνυμα στην κοινωνία ότι ο ευρύτερος 

χώρος της Δημοκρατικής Παράταξης είναι ικανός, ότι μπορεί να αλλάξει, ότι 

όπως έλεγε ο πατέρας της σύγχρονης Σοσιαλδημοκρατίας, ο 

Τζον Μέιναρντ Κέινς «όταν αλλάζουν οι συνθήκες αλλάζω κι εγώ τη σκέψη 

μου» και θα πρέπει να αλλάζουμε όλοι τη σκέψη μας και αυτό θα πρέπει να 

κάνουμε: να αλλάξουμε τη σκέψη μας, να δείξουμε στην κοινωνία ότι 

μπορούμε να προσαρμοστούμε, ότι μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις 

προκλήσεις, ότι μπορούμε να λειτουργήσουμε ευρωπαϊκά, ότι μπορούμε να 

προωθήσουμε την ευρωπαϊκή ενοποίηση, ότι μπορούμε να εγγυηθούμε τον 

ευρωπαϊκό δρόμο της χώρας με τις μεταρρυθμίσεις που έχει ανάγκη η χώρα.

Για να γίνει αυτό θα πρέπει η Δημοκρατική Παράταξη να 

μετεξελιχθεί, θα πρέπει το ΠΑΣΟΚ να μετεξελιχθεί σεβόμενο την ιστορία, το 

τεράστιο κεκτημένο που έχει εγγράψει για τη χώρα, αλλά θα πρέπει να πάμε 

στο καινούργιο, θα πρέπει να ανοίξουμε το νέο κεφάλαιο, θα πρέπει να 

δώσουμε τη νέα προοπτική για τη χώρα, θα πρέπει όλες οι δυνάμεις οι 

συγγενείς που διαμοιράζονται τις ίδιες αγωνίες, τις ίδιες αξίες, να βρουν το 

πλαίσιο μέσα στο οποίο θα πρέπει να συνυπάρξουμε.



Γι' αυτό νομίζω ότι το Συνέδριο θα πρέπει να αποφασίσει και να 

χαράξει ένα Οδικό Χάρτη, που θα οδηγήσει στο ιδρυτικό Συνέδριο περί το 

τέλος του χρόνου ή κάτι αντίστοιχο, που θα δημιουργήσει τη νέα Παράταξη με 

κεντρικό πυλώνα το ΠΑΣΟΚ, αλλά που θα είναι το ευρύτερο σχήμα που θα 

ανταποκρίνεται στις σημερινές κοινωνικές προκλήσεις και σημερινές 

αναγκαιότητες, που έχει η χώρα.

Σε διαφορετική περίπτωση νομίζω και η Παράταξη θα έχει 

πρόβλημα και το ΠΑΣΟΚ θα έχει πρόβλημα, θα φθίνει και κατά κάποιο τρόπο 

θα βρίσκεται σε αδιέξοδο μέχρι ενδεχομένως εξαφάνισης.

Επομένως υπάρχει μια προοπτική μπροστά που θα πρέπει να 

την αξιοποιήσουμε. Οα πρέπει να κινηθούμε προς αυτή την λογική και νομίζω 

μπορούμε να το κάνουμε και μέσα από αυτή τη διαδικασία θα βγουν όλοι 

δικαιωμένοι και ατομικά και συλλογικά και το ΠΑΣΟΚ και η κοινωνία.

Τότε η κοινωνία θα μπορέσει να μας ακούσει και τότε η κοινωνία 

κατά κάποιο τρόπο θα έρθει και πάλι μαζί μας.

Νομίζω ότι η σημερινή κρίση, αποτυπώνει και αντανακλά και την 

απουσία, την ισχυρή παρουσία της ευρύτερης Δημοκρατικής Παράταξης της 

Σοσιαλδημοκρατίας στη χώρα. Αυτό το κενό, θα πρέπει να το καλύψουμε και 

αυτό θα πρέπει να είναι η κεντρική απόφαση του Συνεδρίου ΠΑΣΟΚ -  

Δημοκρατικής Παράταξης.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.


